

Публичная дипломатия Кубы в Латинской Америке в XXI веке

Научный руководитель – Веселов Юрий Александрович

Яблонко Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: ksenia.yablonko@gmail.com

Малые государства исторически сталкиваются с системными ограничениями в контексте возможностей осуществления внешней политики на мировой арене, что обусловлено асимметричностью их ресурсного потенциала по сравнению с крупными державами. Традиционные инструменты «жесткой силы» (военная мощь, экономическое доминирование) остаются малодоступными для подобных акторов, что, в совокупности с современными тенденциями, формирует необходимость поиска альтернативных механизмов. На фоне глобализационных процессов и трансформации международной архитектуры в XXI веке открываются новые перспективы для применения «мягкой силы» как ключевого элемента стратегического суверенитета и построения политически и культурно привлекательного образа малых государств. В условиях формирования полицентричной международной системы изучение кейсов эффективного использования нематериальных ресурсов (культурных и образовательных программ, гуманитарных инициатив и др.) приобретает особую актуальность. В этой связи кубинский опыт представляет собой уникальный объект исследования – несмотря на многолетнее санкционное давление со стороны США, доминирующего актора западного полушария, Куба сохраняет свою дипломатическую привлекательность и глубокую релевантность через эффективное применение «мягкой силы».

Экономическая блокада Кубы со стороны США началась в 1960 г. и в дальнейшем меры, предпринимаемые США последовательно ужесточались до 2015 г., когда администрация президента США Барака Обамы приняла решение восстановить дипломатические отношения с Кубой. Тем не менее, «оттепель» продлилась недолго и не привела к значительному улучшению дипломатической позиции Кубы в Латинской Америке [7].

В XX веке Куба была одним из активных участников движения неприсоединения, а также видела свою миссию во внешней политике в противостоянии американскому империализму. В XXI веке, несмотря на фактическое появление в экономике некоторых элементов капитализма, официально, как во внутренней политике [6], так и во внешней, Куба продолжает придерживаться социалистической риторики [2]. Ключевым сообщением, которое транслирует Куба по-прежнему остается превосходство социалистической модели и успешное сопротивление санкциям с её помощью. В частности, Куба присоединяется к организациям, в которых США либо не участвуют, либо не обладают правом вето. Кроме того, ввиду социалистической основы экономики, Куба не участвует в интеграционных объединениях, которые функционируют в рамках неолиберальной капиталистической матрицы [5].

Вместе с Венесуэлой в 2004 г. Куба создала альтернативу в виде объединения Боливарианский альянс для народов нашей Америки (АЛБА) Организация представляет собой альянс социалистических стран, созданный изначально в противовес Межамериканской зоне свободной торговли, инициированной США. Однако, сейчас для АЛБА в приоритете не столько экономические, сколько политические, социальные и культурные инициативы.

Благодаря усилиям непосредственно кубинских врачей и специалистов, обучавших медицинских работников в Венесуэле, в рамках программы «Баррио Адентро» доступ к

бесплатной медицине в этой стране получили к 2017 году 100% населения, тогда как до начала ее осуществления имели всего 10% [4].

Помимо постоянных медицинских бригад в латиноамериканских странах Куба также отправляет своих врачей на помощь пострадавшим во время стихийных бедствий и эпидемий. Так, в период пандемии COVID-19 Куба отправила 40 бригад врачей в 34 страны

Важными проектами также является офтальмологическая программа “Чудо” в Венесуэле, благодаря которой было проведено более 3,5 миллионов операций для лечения легкоустранимых заболеваний, таких как катаракта и глаукома и программа “Миссия солидарности им. Мануэлы Эспехо”, направленная на помощь людям с инвалидностью в Эквадоре. [3].

Другие направления кубинской медицинской дипломатии:

l кубинские учебные заведения предоставляют стипендии для иностранных студентов-медиков

l кубинская больничная система используется для лечения иностранных пациентов

l Куба производит и экспортирует жизненно важные лекарства и вакцины.

С точки зрения «мягкой силы», будучи освещаемой в медиа, такая активность обеспечивает заметность гуманитарной политики, что вносит свой вклад в улучшение международного имиджа Гаваны. [5]

Одной из важных отраслей публичной дипломатии стала также спортивная дипломатия. На Кубе был создан Национальный институт спорта, с помощью которого удалось развить профессиональный спорт до того уровня, чтобы стало возможным отправлять тренеров за границу для обучения зарубежных команд. В особенности это помогло существенно развить спорт в таких странах как Сальвадор и Гватемала. Кроме того, уже упомянутая программа «Баррио Адентро» была дополнена и получила название «Баррио Адентро Депортиво» (deportivo (исп.) — спортивный). Её задачей было улучшить качество жизни людей с помощью спорта, в числе прочего программа подразумевала мероприятия для пожилых людей, танцевальную терапию, занятия в тренажерном зале, гимнастику для детей и была очень популярна в Венесуэле [9].

Важно упомянуть также образовательные программы Кубы. Среди них, помимо упомянутых программ в области медицинского образования, значительное место занимает кубинская программа обучения грамотности для взрослых «Да, я могу». Всего она была применена в 29 странах, включая Аргентину (соглашение подписано в 2021 г.) [10] и Бразилию (2023 г.) [8]. В феврале 2025 г. 19-го Международного конгресса «Педагогика 2025» на Кубе с участием 32 стран. Таким образом, образование наряду с медициной можно считать одним из наиболее успешных инструментов публичной дипломатии Кубы.

Кроме того, в странах-участницах действуют Дома культуры АЛБА (Las Casas Culturales del ALBA), целью которых является сохранение и продвижение культурного наследия народов Латинской Америки. Дома культуры организуют совместные мероприятия в странах участницах, способствуют культурному обмену и оказывают поддержку деятелям культуры, в том числе присуждая премии: Премию АЛБА в области культуры в категории «Искусство и литература» (el ALBA Cultural, categorías Artes y Letras) и Премию АЛБА за роман и (el ALBA de novela)

Важно также упомянуть, что многие инициативы (такие как Casas Culturales, Barrio Adentro) и ведомства (например, Министерство иностранных дел, Администрация президента, Правительство, Министерство энергетики ведут), а также консульства и посольства Кубы ведут аккаунты в социальных сетях, что также способствует их популяризации и развитию публичной дипломатии Кубы, поскольку отвечает нуждам современной дипломатии, а также повышает видимость деятельности институтов публичной и традиционной дипломатии Кубы в медиапространстве, что также положительно влияет на успешность

её «мягкой силы» в целом.

Таким образом, основными направлениями публичной дипломатии Кубы, как социалистического государства с представлением о правах человека как об экономических и социальных в первую очередь, основными направлениями публичной дипломатии являются медицина и образование. Таким образом страна стремится демонстрировать высокий уровень достижений социалистической модели государственного устройства и распространить свое влияние в регионе. Однако сейчас Куба переживает экономический кризис, который усугубляется в том числе из-за санкций со стороны США, и вынуждена сокращать международные программы, что является препятствием на пути развития публичной дипломатии.

Источники и литература

- 1) Басак А.Е. Гуманитарная политика Кубы как инструмент внешнеполитического позиционирования
- 2) Борейко А.В. Концепция прав человека и сотрудничество Кубы с Венесуэлой и Эквадором в социальной сфере // Латинская Америка. – 2018. – № 6.
- 3) Борейко, А.В. Куба и Венесуэла: взаимовыгодное сотрудничество в социально-экономической сфере // Латинская Америка. – 2016 – №6. – С. 61-71.
- 4) Борейко, А. В. Эволюция кубинской медицинской дипломатии // Ибероамериканские тетради. Международные отношения – Том VIII – 2020 – № 4 – С. 92-104
- 5) Луцюк, Д. В. Развитие внешней политики Кубы с 2000 по 2021 год // Аналитика Родис – Том 11. – 2022. – С. 195-205
- 6) Социализм с нотками капитализма // Коммерсант. 2024 (дата обращения 09.03.2025)
- 7) Marín Suárez, Claudia; Regueiro Bello, Lourdes María. América Latina y el Caribe en el nuevo orden internacional: perspectiva desde Cuba // Cuadernos Iberoamericanos – Том VIII – 2020 – № 4 – С. 65-78
- 8) Método cubano “Yo sí puedo” alfabetiza a más de 1000 personas en municipio de Brasil // Cubadebate. 2023 (дата обращения 28.02.2025)
- 9) Samayoa M. Jasmine. The Soft Power of Cuba: Did Cuba’s use of soft power yield positive results? How did the use of persuasion rather than coercion maintain the objectives of the revolution? // History 161: Topics in Latin American History – 2016.
- 10) Suscriben en Argentina acuerdo sobre programa cubano Yo sí Puedo // Ministerio de Educación de la República de Cuba. 2021 (дата обращения 28.02.2025)